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Párisiéi Pekingig
Külpolitikai figyelő —

Ha valakit arra szólítanának fel, hogy 
mondja meg teljesen objektív véleményét a 
kínai helyzetről, minden bizonnyal a lehető 
kg nagyobb zavarban lenne. Kínáról ma annyi 
mindent tudunk s ennek a mindennek annyira 
tudjuk pont az ellenkezőjét is, hogy tiszta ké­
pet alkotni az ott végbemenő gigászi dolgok­
ig I egyenlő a lehetetlenséggel. Ami Kínában 
történik, az csak részben politikai és eszmei 
merk zés. nagyobbik felében már elemi küzde- 
km. amelyet a történelem egy viharos perió­
dusa zúdított az emberiségre.

E pillanatban még azt sem tudjuk biztosan, 
hogy vájjon a kínai események nem-e lobban­
nak ki egy orosz-északkinai háborúban, mert 
mialatt az érdekeltek erőteljesen cáfolják az 
orosz hadüzenetet, az orosz hadtestek viszont 

vában sorakoznak fel a mongol határon, min­
den bizonnyal nemcsak demonstrációs célokkal. 
S talán épp azért volna tulkorai a szovjet há-
1. >rus beavatkozásának hírét negligálni. Hiszen 

legutóbbi jelentések szerint az északiak oífen- 
zivába mentek át és egyes helyeken vissza­
nyomják az előretörő kantoniakat. Azt pedig 
lehetetlen elképzelni, hogy a szovjet, amely a 
maga angolellenes propagandájának sikerét 
éppen a kantornak győzelmére építette fel, 
teljesen semlegesen fogja nézni a kantoni diá­
vá lók netáni összeomlását.

Pillanatnyilag lehetséges, hogy a szovjet 
várakozó álláspontra helyezkedik s nem lép fel 
mindaddig agresszíven, mig erre az események 
nem kényszerítik, de, hogy ez a pihenő csak 
látszólagos és semmiesetre sem jóhiszemű, azt 
mi sem bizonyítja jobban, mint az a híradás, 
amely bejelentette, hogy az Északki nanak 
adandó hadüzenet kérdésében a husvétkor 
összeülő tizenharmadik szovjet-kongresszus fog 
dönteni. Már pedig az orosz közhangulat any- 
nyira Csangcsolin-ellenes és főleg annyira telve 
van az angolok elleni gyűlölettel, hogy a szov­
jet józanabb vezetőinek igen nehezen fog sike­
rűm ezt az agresszivitást lecsendesiteni és be­
láttam a tömegekkel, hogy egy esetleges hábo­
rú,-' beavatkozás katasztrófát is vonhat maga 
után. Mert hiszen nem kimondottan csak Csang- 
csóimról van szó, hanem Japánról is, amelynek 
komoly gazdasági érdekei fűződnek az észak- 
kínai területekhez.

Japánnal pedig nemcsak az oroszok, hanem 
a kantornak is legalább látszatra, jó barátság­
ban akarnak maradni, abban reménykedve, 
hogy Japán végül is kilép a nyugati hatalmak 
antantjából s engedve Csen kantoni külügymi­
niszter kecsegtető ajánlatainak, melyekben a 
japán koncessziók sértetlenségét garantálja, be­
lép a keleti népek szövetségébe. Természetesen 
ezt legkevésbé sem érzelmi szempontból fogja 
tenni, de cégérnek és kifogásnak kitünően fel­
használhatja Kelet Angliája, amely épen ezért 
nem is maradhat sokáig szolidáris a nyugati 
szigetország érdekeivel.

Történjenek azonban akárhogyan a dolgok, 
egy bizonyos, nevezetesen az, hogy a kínai kér­
dés krónikussá vált, dominálja ma már az egész 
európai Külpolitikát s még a laikusok előtt is 
nyilvánvalóvá tette, hogy a keleti népek között 
egyre fokozódó szabadságmozgalmakon keresztül 
tulajdonképen Anglia és Oroszország mérkőznek 
a hatalomért. A mérkőzésben egyik fél sem 
túlságosan szemérmes: Oroszország nyíltan mu­
latja bolsevista fogafehérjét, Anglia pedig 
b ármennyire nehezére is esik, kénytelen levetni 
puritán álarcát és megfelelő szem forgatással szé­
píteni azt a törekvést, hogy tovább is megma­
radjon az egzotikus népek nyers kizsakmányo- 
lójának, tekintet nélkül azok népi, emberi és

nemzeti erdekeire.
Semmi remény nincs e pillanatban arra, 

hogy ez a küzdelem rövidesen jobbra, vagy 
balra eldől, mert mindkét fél részéről még ren­
geteg tartalékot tartogatnak arra, hogy a küz­
delem színterére dobják. Még egyik fél sem 
játszotta ki utolsó kártyáit s igy el lehetünk 
készülve arra, hogy a kínai eseményekben ren­
geteg meglepetéssel, egymásnak ellentmondó, a 
hullámvölgy szeszélyével váltakozó eseményekre 
van kilátás.

*

Bár nem is olyan nagyjelentőségű, mint a 
kínai mérkőzés, mégis meglepetésszerűen és fas- 
cinálóan hatott az európai közvéleményre az 
a híradás, mely szerint Párisban megkezdődtek 
azok a francia-orosz tárgyalások, melyek a cári 
adósságok Szovjetoroszország általi visz- 
szafizetését eredményezhetik. E látszólag ki­
mondottan gazdasági jellegű tárgyalások mögött 
csak a laikusok láthatnak minden politikai 
vonatkozás nélküli eseményt. A valóság azon­
ban az, hogy Oroszország hatalmas pénzügyi 
és gazdasági engedményeivel, amelyeket Francia- 
országnak tett, szintén egy Anglia ellen irá­
nyuló allianszot akar betetőzni. Ugyanakkor,
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Kérjen árjegyzéket.
Tennisfelszerelések legjutányosabban
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amikor Anglia végső erőfeszítéssel igyekszik 
Európában is egy szovjetellenes blokkot össze­
kovácsolni, Oroszország kitünően spekulál a 
francia nagytőke és kispolgárság profitéhsé­
gére, az elveszettnek hitt adósságok vissza­
fizetésével és nagyszerű rentabilitása petróleum- 
mezők kihasználásának átengedésével.

Ez a legjobb biztosíték a szovjet számára 
annak tekintetében, hogy Franciaország semmi 
körülmények között sem fog a grandiózus üz­
let perfektuálásával az angol szovjetellenes 
szférába beilleszkedni, sőt éppen gazdasági ér­
dekeinek megvédése fogja arra kényszeríteni, 
hogy minden erejével küzdjön majd Anglia 
izoláló törekvései ellen. Ezt Franciaország annál 
is inkább megilleti, mert az ö gyarmatain élő 
népek nagyon is távol esnek attól, hogy a 
szovjetagitáció tulveszedelmes méretekben érjen 
el hozzájuk.

S’est la vie, — történnek csodák a poli­
tikai életben is, ha ezeket a csodákat jól aran- 
zsirozott profit lehetőségek készítik elő. (s.)

A kamara általánosságban 
megszavazta a lakbértörvényi

Bucuresti-Bukarest, április 12. A kamara 
ma délutáni ülésén Ghitescu elnökölt. Miután 
a napirendelötti felszólalások tiltva vannak, 
azonnal áttértek a lakbérleti törvényjavaslat 
vitájára.

Junian azzal vádolja a kormányt, hogy a 
háziurak érdekeit védi és kéri a javaslat meg­
változtatását a lakók érdekében.

Cuza sincs megelégedve a javaslattal, amely 
a városi idegenek háztulajdonát védi.

Elnök jelenti, hogy 15 képviselő aláírásával 
indítvány érkezett, amely a vita bezárását ja­

vasolja. Az ellenzék tiltakozik ez ellen.
Braescu előadó eláll a szótól és ugyanezt 

teszi Cudalbu igazságügyminiszter, aki kijelenti, 
hogy mondanivalóját közölte a javaslat expozé­
jában.

Lupu dr. tiltakozik a vita bezárása ellen, 
de a többség elfogadja az indítványt, majd 
általánosságban megszavazza a törvényjavaslatot, 
és azonnal megkezdi annak részletes vitáját is.

Suciu, Vajda, Joanitzescu, Voicu, Nitzescu 
felszólalása után megszavazzák az első szakaszt 
módosítás nélkül.

A városi közgyűlés elfogadta
az uj költségvetést

Felemelik a villany- és vizdljakat. 500.001) lef szubvenciói szavazlak meg
a Magyar Színháznak

(Cluj-Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Kedden délután folytatta Kolozsvár kép­
viselőtestülete az uj költségvetés vitáját. Az ellen­
zék tiltakozásának fígyelmenkivül hagyásával a 
közgyűlés általánosságban megszavazta a budgetet. 
A részletes vitában elsőnek dr. Fischer József 
szólalt fel. Rámutat arra a morális károsodásra, 
amely a várost abból kifolyólag éri, hogy a hely­
beli kereskedőkkel és a vállalatokkal szemben 
fennálló adósságait rei nül fíze Kéri, hogy 
az ebben az évben felállít > há >m - uj közigaz­
gatási kerületnél kisebbségi tisztviselőket is alkal­
mazzanak. Fischer József dr. ezután rátér a neológ- 
hitközség temetkezési helyének három év óta meg­
oldatlan kérdésére. Miután a régi temető már nem 
képes a halottakat befogadni, uj terület kijelölését 
kéri. Osvada polgármester ígéretet tesz, hogy a 
mostani ortodox zsidó temető mellett egy föld­
területet juttat a neológ hitközség számára. Dr* 
Müllemé javaslatára, amelyet dr. Fischer József és 
dr. Kertész Jenő támogatnak, a közgyűlés a Magyar 
Színháznak megszavazott szubvenciót évi 500 ezer 
lejre emeli fel. Egymillió lejt szavaznak meg a 
kisebbségi egyházak számára.

Kovács Dazsőné népkonyha és napközi otthon 
felállítását javasolja, amelyet Neuberger Zsigmondué 
és dr. Barhul Romulusné pártoló hozzászólása után
a közgyűlés elfogad.

A közgyűlés rendre megszavazza az egyes ki­
adási tételeket, csak a villany és vizilletékek fel­
emelése körül fejlődik ki hosszabb vita. Az uj költ­
ségvetés-tervezet lényeges emelést irányoz elő ,a 
villanyos áram egységeinél, a vizdijak pausáléit 
hasonlóképen lényegesen emeli.

Vita után, amelynek során Osvada polgármester 
a vízmüveknél történt súlyos szabálytalanságokra 
mutat rá, a közgyűlés többsége — amely főleg a 
hivatalból kinevezett néppárti tanácsosokból rekru- 
tálódott, ezeket a pontokat is tudomásul veszi. A 
gázgyár ügyének letárgyalása után Osvada polgár- 
mester a költségvetést egészében elfogadottnak je­
lenti ki.

Miután azonban szavazás nem történt, értesülé­
sünk szerint az ellenzéki tanácsosok a legfőbb köz- 
igazgatási bizottságnál óvást emelnek a budget 
elfogadása ellen.
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ÍRÓK és írások
Wilde Oszkár biográfia-írójának 

élettörténete
Frank Harris szenzációs könyve élményeiről

Frank Harris, az egyetlen lényeges Wilde-bio­
gráfia szerzője, a könyv megjelenése után a követ­
kező üzenetet kapta B. Shawtól : „Most, hogy meg­
írta Wilde legjobb élettörténetét, kérjük : írná meg 
F. Harris legjobb élettörténetét is.u A hetvenéves, j 
ma már amerikai publicistának számitó angol iró, j 
a vallomás egészséges ifjú lendületével és szines- j 
ségével nemsokára a világ elé dobja önéletrajzát 
(Frank Harris : Mein Leben. — S. Fischer, Berlin). 
Harris önéletrajza póznélküli igazságtükör : végtelenül 
érdekes életregény. Nemcsak Harris életregénye, de 
a 19. század második felének, kultur- és politikai 
mozgalmainak és szereplőinek angolszász regénye. 
Harris : írországi angol gyerek, a College első ta­
nítványa, aki vizsgadijával egy szép nap felkapasz­
kodik egy amerikai hajóra, hogy néhány hét múlva 
Newyorkban alagutmunkás, majd cipőtisztító legyen 
és Chicagóban : szállodaportás, majd nemsokára az 
egész szálloda intézője. Cowboy lesz, lókötő. A ég- 
telen puszták, csordák, veszély és pénz.* Egyetemi 
tanulmányok. Ügyvéd. Hirtelen : világkörüli ut. i 
Utána: német egyetem. Más : tanár Angliában. 
Aztán Páris és újra Anglia. Újságíró, kiadó : Ewe- 
ning News. Társadalmi sikerek, pénz és befolyás, 
kulisszatitkok, hires emberek és a hires ember : 
Frank Harris. Az emlékezés megszakad : a követ­
kező harminc év talán egy másik kötetben jön . . . 
Érdekes élet. Ez az ember, aki ezt az életet meg­
élte, minden amerikás és pozitív sikeriz mellett több 
mint csak híres riporter és publicista. Harris : egész­
séges természetes és sohasem természetes és soha­
sem csalódott gyerek : kicsit költő, kicsit esztéta, 
kicsit világmegváltó. Ideáljai : Jézus és Shakespeare. 
Utálja Pál apostolt és az angolszász rabszolgaim­
perializmust és farizeuspuritanizmust. Napfényderü- 
vel írja meg az angol Casanovát : önmagát, az ero­
tikái szabadság szépségét és erejét és együtt az 
egész könyv : az egész élet, a test és a lélek együt­
tes szépségének életdokumentumos himnusza, mely 
a végső ponton már az életbeváltás tettét várja, de 
ez az utolsó tett, a tett általában és következetesen 
— mindig elmarad.

Harris kora emberséges embereivel közösségben 
élte az irodalmat (Whitmann, Emmerson, Carlyle, 
Mattehew, Buskin, Maupassant), ugyanakkor azon­
ban kikéri magának, hogy holmi amerikai újság­
írókkal tévesszék össze, amikor ő saját házában 
annak idején az angol arisztokrácia és politikai élet 
vezetőit látta állandóan vendégül. A gondolatban 
kommunizmussal és földreformmal kacérkodó és iro­
dalomban testi-lelki szabadságot hirdető Harris — 
minden ifjú erejével egy konzervatív lapot igazgat 
és virágoztat és csak természetes, hogy társasága, 
az élén Bandolpn Churcliil — a rabszolgaimperin- 
lizmus konzervativjaiból került ki. És Harris, aki 
ma a Versailles! béke és minden háborúk ellenfele, 
nem veszi észre, mint statisztált a világháború elő­
készítő angol politikának. De igy van jól : igy min 
denestől, ellentmondások tömegével a saját életében 
és életével — igazság. A 19. század hű tükre.

ERRŐL 1 AJS SZÓ. (Gaál Gábor és Ben 
Ami röpirata.) Két Kolozsváron élő, de nyugati 
horozintokhoz aklimatizálódott iró, Gaál Gábor és 
Ben Ami egy minden szempontból figyelemreméltó 
kísérletet dobtak az erdélyi könyvpiacra. A két írót 
fölösleges bemutatni az olvasónak, különböző lapok­
ban és folyóiratokban megjelent írásaikból mindket­
tőjük izmos tehetségét jól ismeri az erdélyi olvasó- 
közönség. Most megjelent közös röpiratjuk, az „Er­
ről van szó“ voltaképen egy alakulófélben lévő új­
szerű folyóiratnak próba-kisérlete, amely programa- 
tikus célkitűzésében egészen uj irodalmi beállított­
ságot igér. A röpirat és szerzői abból indulnak ki, 
hogy a világháborút követő esztendők konvulziójá- 
ban az emberi életnek és magának az embernek 
természetrajza gyökeréig megváltozott. Mezei mun­
kások és öreg dajkák helyett óriási gépek szirénái 
énekelnek bölcső-dalokat a most születő ember fö­
lött, gépek küllői között vergődnek az embersorsok 
és a gépek kerekei között óriásira szélesedtek ki a 
földön való létezésnek összes problémái. A világnak 
ettől a változásától az életnek egész arca átformá­
lódott és ebben a nagy átalakulásban csak az iro 
dalom és a művészet, a lélek érdeklődésének és e 
vágyakozásának tükörképe maradt a régi. Az ir m 
nem arról beszélnek, „amiről voltaképen szó van1, 
ami a mai ember érdeklődésének és áhitozásán V<

homlokterében elfér, hanem még mindig a régi hú­
rokon és a régi vonókkal folyik a játék.

Gaál Gábor és Ben Ami „Erről van szó“-ja, 
megkísérli, hogy arról is úgy szóljon, ^ amiről szó 
van. A röpirat, amelyet a folyóirat első számának 
lehet tekinteni, noha csak általánosságokban mozog 
és nem nyúl a konkrét problémákhoz, beváltja pro­
gramját. A két határozottan tehetséges szerző több 
cikkét foglalja magába az első szám, amelyből meg 
kell állapítani, hogy a szerzőknek valóban van egé­
szen uj mondanivalójuk és egy olyan uj műfajra 
gondolnak, — vagy álmodnak — amely maradék 
nélkül tudja megtalálni útját a Mához. Az ezután 
következő számok fogják eldönteni, hogyan sikerül 
majd ez a grandiózus kísérlet. Az első szám vala-

c'ényes állást EB
W* Kövesse a világ haladását. Küldjön 

M 20 lejt bélyegben Lepagehoz, Ko- 
lozsvárt és kérjen egy próbaszámot 

a négynyelvü EX LIBRIS folyóiratból.

mennyi írása biztató ígéret. Különösen Gaál Gábor­
nak a Hattyuszüz époszához írott invokációja és 

i Ben Aminak „Látta ön már Einsteint kacsintani“ 
j címmel megjelent drámrészlete magaslik ki messze 
I gondolataiban és konstrukciójában is az erdélyi iro- 
i dalom megszokott termelései közül. (j.)

A ruszin nemzeti tanács továbbra Is 
Kassái követelt Ruszinszkó fővárosának
(Kassa, április 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az orosz nemzeti tanács április 7-én, a görög­
katolikusok ünnepnapján nagygyűlést, tartott 
Mezőlaborcon, ahol 28 járásbeli község kép­
viseletében körülbelül 600 delegátus jelent meg.

A gyűlésen szenvedelm.es hangú beszédek 
hangzottak el. A többek között felszólaltak dr. 
Kaminszky József, aki a vezérszónok volt, 
továbbá dr. Cfagatkó és Kurtyák nemzetgyű­
lési képviselők, Földes! ungvári nyomdatulaj­
donos, a Nagy-Busz inszkó gondolatának fel­
vetője, Bródy Iván párttitkár és Göndör Iván 
eperjesi tanár.

Az elfogadott határozati javaslatban a gyűlés 
a többek között a kővetkezőket mondja ki:

1. Csatlakozik az orosz nemzeti tanács 1927 
február 9-én és február 15-én elfogadott hatá­
rozataihoz, amelyet annak idején a kormány és 
a parlament tagjainak is megküldöttek.

2. Tiltakozik a fővárosnak Munkácsra való 
áthelyezése ellen, mert ennek megállapítása a 
szojm hatáskörébe tartozik s a szóim fogja majd 
eldönteni, hogy a főváros Ungvár maradjon-e, 
vagy — Kassa legyen.

3. A szlovák-ruszin határ sürgős rendezését 
követeli a nagygyűlés, evégböl haladéktalanul 
ruszin-szlovák parlamenti bizottság küldessék 
ki, mely a határkérdésben elrendelendő titkos 
népszavazást bevezesse.

Oroszország francia követe nyilatkozik 
Kínáról az orosz-angol viszonyról és az

orosz propagandáról
Páris, április 12. Bakovszky, Szovjetorosz- 

ország francia követe,, az aktuális kérdésekről 
nyilatkozott, elsősorban a kínai eseményekről.

— Kínában a helyzet — mondotta — rend­
kívül komoly és semmi értelme nincs, hogy 
optimizmusnak engedjük át magunkat. Csang- 
Cso-Lint saját tábornokai cserbenhagyták, mire 
Oroszországgal akar konfUiktust, hogy azoknál 
a hatalmaknál tegye hasznossá magát, amelyek 
állását megszilárdíthatnák. Azonban Csang-Cso- 
Lin semmire sem vállalkozik, mielőtt valamelyik 
kormány véleményét ki nem kéri. Soha nem 
lett volna bátorsága ahhoz, hogy követségünket 
megtámadja, ha nem lett volna biztos afelől, 
hogy bizonyos részről támogatni fogják. A mos­
tani események alapjában véve előzményei egy 
nagystílű fegyveres intervenciónak. Moszkva 
politikája Kínát illetőleg már régóta le van 
szögezve «és Oroszország nem akar sem konflik­
tusok oka, sem bűnbak lenni azokért az ese­
ményekért, amik Kínában lezajlottak, sem 
azért, ami még bekövetkezhet.

Bakovszky azután nagyon óvatos formában 
nyilatkozott Moszkvának Angliához való viszo­
nyáról. E viszony semmiképen sem normális. 
Anglia közvéleményének egy része, amelynek 
nagy befolyása van a közigazgatásra, a bankokra 
és a sajtóra, még mindig nem akarja elismerni 
az orosz republikánus és szocialista rendszert. A 
közvéleménynek ez a része olyan politikát foly­
tat, amelynek célja, hogy bennünket megadásra 
kényszeritsen, amit azonban mi semmilyen kö­
rülmények között nem vagyunk hajlandók meg­
tenni. Hajlandód vagyunk természetesen az an­
gol javaslat f Jött tárgyalni, de csak a kölcsö­

nösség és egyenlő jogok alapján.
A propagandára vonatkozólag Bakovszky 

ezeket jelentette ki:
— Minden nagyobb történeti eseménynél 

valamelyik nagyobb ország került a világ kö­
zéppontjába. Nemcsak Franciaország játszotta 
ezt a szerepet, hanem egy alkalommal Anglia 
is. Körülbelül száz esztendővel ezelőtt mondotta 
Metternich az angol whig-ekröl, hogy egy för­
telmes szekta. Churchill ugyanezt mondotta ró­
lunk. Nyilvánvaló, hogy a történelem megis­
métlődik, éppen csak a szereplők változnak.

Elkényeztetett sörivók

sört
Temesvári Sörfőzde
vezető márkáit fogyasztják.

Halió! Megkezdődött a nagy húsvéti vásár

BIJOU“ kölni vizek Halló!
nagyban és kicsinyben, mindenfajta illatban, adózatlan tiszta szeszből

egy liter ára 900 lej.
ÖMözo illatszerek, tejásfestéksk óriási választékban, viszontelámsitókmk is a legolcsóbb árban árusítja

RÓZSA M. „Royal“ drogéria (Főtér 26. sz) ü
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A közigazgatási hatóságok felkészülnek 
az április 24-iki népszámlálásra

Városokban rendőrtisztek, falvakban jegyzők végzik az összeírást 
Mégis ellenőrzés és nem népszámlálás

|an árusítja

K SZ*)

(Cluj-Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az egész ország közigazgatási ható­
ságai lázas előkészületeket tesznek az április 
24-én kezdődő népszámlálás lebonyolítására. 
A belügyminisztériumban Bucsan belügyi állam­
titkár elnöklete alatt tanácskozásra ültek össze 
tegnap az ország minden részéből egybehívott 
prefektusok és polgármesterek, akik előtt az 
államtitkár kifejte a népszámlálás célját és 
megadta az instruk ókat annak végrehajtására. 
Ezzel egyidejűleg körrendeletét küldött szét az 
összes közigazgatási hatóságoknak, amelyben 
részletes és minuciózus utasítást ad a belügy­
minisztérium a népszámlálás lebonyolításának 
módozataira vonatkozólag.

Mégis ellenőrzés
Ezek az instrukciók pontos terminusokat 

adnak meg a városi és megyei bizottságok szá­
mára munkálataik befejezésére és

az utasítások értelmében április 24-től 
május 6-ig a népszámlálás az egész 
ország területén már befejezést nyer.

Május 17-én a belügyminisztérium már meg­
kezdi az egész országból beérkezett adatok 
összes .rését, szortírozását és nyilvánosságra ho­
zatalát. Ez a népszámlálásoknál egészen szokat­
lan gyorsaság, ez a szinte kapkodásszerü sietség 
egészen érthetetlen volna, ha a népszámlálás 
valóban demográfiai, gazdasági, szociális és nép­
rajzi adatok pontos statisztikáját akarná el­
készíteni.

Amint azonban az Uj Kelet néhány nap 
előtt már jelentette, a készülő népszámlálás 
nem „a nép megszámlálását“ célozza. Ez a nép- 
számlálás egy rajtaütésszerű kontroli-akciót fe­
dez tulajdonképen, amely, mint azt Goga bel­
ügyminiszter a parlamentben világosan el­
mondotta,

az első lépés a városok nacionalizá- 
lása és az országnak „nem kívánatos, 
parazita elemektől való megtisztítása“ 

érdekében.
Hogy a népszámlálás valóban ellenőrzési célo- 
k ;t szolgál, azt az idevonatkozó határozatot 
hozó minisztertanács mindenesetre diplomatiku­
san fogalmazott jegyzőkönyvéből is kivilághk. 
íme a jegyzőkönyv:

Addig is, mig az 1925. évi római nemzet­
közi statisztikai konferencia határozatának ér­
telmében az 1930. évi általános és részletes 
népszámlálást megejtik, a minisztertanács el­
határozza a Régi királyság, Beszarábia, Buko­
vina, Erdély, Bánát, Körösvidék, Szatmár és 
Mái .maros lakosai számának általános statiszti­
kai ellenőrzését, amelynek végrehajtásával az 
állami statisztikai intézet közreműködésével a 
belügyminisztériumot bízzák meg.

Somán lapok a népszámlálás ellen
Ez a népszámlálás tehát a lakosok számának 

általános ellenőrzését célozza és mint az alább 
közölt instrukciókból kitűnik,

a városokban a népszámlálást végző 
bizottságokat a rendőrkomiszárok fog­

ják vezetni.
A kormánylapokat kivéve, az ország csak­

nem összes sajtóorgánumai egy gyorstalpaló nép- 
szó liilőlás ellen foglaltak állást, amely a gyor- 
sU’ig és elökészületlenség folytán, hamis statisz­
tái adatokat fog eredményezni egyrészt, más­
részről pedig a kívánt célnak sem felelhet meg, 
mert nincs megfelelő apparátus a beszolgáltatott 
aaatok ellenőrzésére.

A népszámlálás lebonyolításának végleges 
programját egyébként egy tizenhárom pontból 
aUó körrendelet a következőkben állapítja meg:

Falvakban kidobolják a népszámlálást
, r Minden városban és községben népszámlá- 
i:i'1 bizottságok fognak működni, amelyek vá­
rosokban öt, falvakban három községi elöljáró­
ig! tagból rekrutálódnak. A népszámlálási űr­
lapok szétosztását a városokban rendőrbiztosok 
rh detektívek, falvakban a falusi jegyző végzi. 
Minden faluban április 23-án dobszóval és fal- 
1 agaszok utján hozzák a lakosság tudomására a

ossze-fekturákon központosítják a községek 
gyűjtött adatait és 17—20 között speciális kül­
dönc utján eljuttatják a bel ügy minisztériumba.

Megbüntetik a hamisítókat
Az utasítások 8-ik pontja értelmében, ameny- 

nyiben valaki visszautasítja a népszámlálási ür-

A világhírű kolozsvári
_e*v,

S* no

ie«icbtc-t0
aeAiö 1

szappan
1 megóv minden fertőző betegségtől

népszámlálás végrehajtását és ugyanakkor meg­
adják az utasításokat a népszámlálási űrlapok 
kitöltésére. Falvakban a jegyző végzi el az űr­
lapok kitöltését, a városokban a rendőrtisztek 
és detektívek kiosztják az egyes családoknak 
és magánosoknak, majd egy bét eltelte után a 
kitöltött lapokat összegyűjtik.

Május 5-én összegyűjtik úgy a megyei, mint 
a községi közigazgatási hatóságok az összes űr- .
lapokat és május 11-ig osztályozzák az adató- laP költését, az adatgyüjtubizottság erről je- 
kat. Május 12. és 16-ika között az egyes pre- lentést tesz a városházán, vagy községházán

'T-átnn IrrWT-w'vn+ncn+i’át- o —u x___ működő központi népszámlálási bizottságnak,
amely kérni fogja a bíróságtól az illetővel szem­
ben a statisztikai törvény 22. paragrafusának 
alkalmazását, vagyis 100-tól 50 ezer lejig ter­
jedő pénzbüntetés kirovását. Ugyanez vonat­
kozik azokra is, akikről megállapítást nyert, 
hogy hamis adatokat vezettek rá az űrlapokra.

E5H

Caliez, mexikói elnök kiraboliaiía 
az Unió mexikói követségének levéltárái ?

(Newyork, április 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Times“ a ..Tribune“ ma reggeli számá­
ban azt Írja, hogy Caliez mexikói elnök emberei tegnapelőtt betörtek az Unió mexikói kövétsé- 
gének irattárába és onnan 300 fontos okmányt loptak el. Az okmányok állítólag már Caliez kezei 
között vannak. A lapok azt írják, hogy Callezt ilymódon akar okot találni egy, az Egyesült Ál­
lamok ellen indítandó háborúra.

Az „Associated Presse“ azt Írja, hogy tegnapelöttöl kezdve az Egyesült Államok kormánya 
mexikói követségéhez intézet leveleit titkos futárokkal küldi el, mert nem bízik a mexikói 
postahivatalokban.

A kisebbségi újságíró szervezet uj akciót indít 
az újságírók szabadjegyei érdekében

(Cluj-Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet tu-- ; 
dósitójától.) Ismeretes, hogy Romániában épugy, / 
mint csaknem valamennyi külföldi országban szar 
bályrendelet intézkedik az újságírók szabadj egye igei.
A romániai szabályrendelet gondoskodik arról, hogy 
a hivatásos hírlapírók közérdekű munkájuk érdeké­
ben vasúti szabadj egyhez jussanak. Ez idén azon­
ban a kormány nem ragaszkodott szigorúan a 
szabályrendelet szövegéhez és nem vette figyelembe 
az újságírói érdekeket. így történt meg az, hogy a 
vasúti szabadjegyek szétosztása során különböző 
szempontok szerepeltek és éppen a hivatásos újság­
írók érdekei nem érvényesültek. Az Erdélyi és 
Bánsági Újságíró Szervezet többizben interveniált 
az újságíró társadalomra sérelmes elosztás meg­
változtatása érdekében, azonban hasztalanul.

Az Erdélyi és Bánáti Kisebbségi Újságírók szer­

kezetének elnöki tanácsa folyó hó 11-én tartott 
ülésen kimondotta, hogy uj akciót kezd és küldött­
séget meneszt Bethlen György gróxhoz, a Magyar Párt 
elnökéhez a kisebbségi újságíróknak vasúti szabad­
jegyei ügyében való intervenció végett. Egyben fel­
kéri a parlamenti csoportot, hogy úgy a szenátus­
ban, mint a kamarában interpelláljanak és szorgal­
mazzák ennek az ügynek kielégítő elintézését. Kül­
döttséget vezet az uj ságirószervezet Averescu mi- 
nisztelelnökhöz, aki előtt rá fog mutatni, hogy a 
vasúti szabadjegyek kiosztásánál nem vették figye­
lembe a szervezet beadványát és érdemes hivatásos 
újságírók 90 százaléka nem kapott szabadjegyet, 
mert teljesen illetéktelen egyének, nem újságírók 
kapták meg a kisebbségi újságírás számára engedé­
lyezett jegy kontingenst.

Franchel d’Esperay tábornagyéi 
súlyos automobilbaleset érte Afrikában

(Paris, április 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Egy casablankai távirat szerint Franchet d’Es- 
peray tábornagyot Mazagan vidékén automobil­
baleset érte. A tábornagy súlyosan megsebesült, 
a betegágya mellé hivott orvosok egyelőre nem 
mernek jóslatot felállítani, vájjon Francbet 
d’Esperay szervezete legyözi-e az automobil­
esetnél szenvedett sérüléseket.

Franchet d’Esperay tábornagy neve eléggé 
ismerős, hiszen Francbet d’Esperay állott az 
élén a Szalonikibe kihajózott antant-csapatok­
nak. A tábornagy parancsnoksága alá helyezett 
csapatok már akkor teljes támogatásban része­
sültek Yenizelosz részéröl és igy Francbet 
d’Esperay segítségével fosztotta meg trónjától 
Yenizelosz 1917-ben II. Yilmos sógorát, 
Konstantin királyt, aki odáig kitartott a sem­
legesség politikája mellett. 1918 nyarán tört 
előre Francbet dEsperay és előbb a bolgár 
fegyverletételt erőszakolta ki, részben katonai, 
részben politikai eszközökkel, azután pedig elő­
renyomult egészen Belgrádig és délkelet felől 
fenyegette hátbatámadással a központi hatal­
makat, így történt meg azután 1918 novem­
ber hatodikán Belgrádban Francbet d’Esperay 
találkozása Károlyi Mihállyal és az emlékezetes 
belgrádi fegyverszünet megkötése.

Amikor Franchet d’Esperay hazatért, a 
francia győzelem egyik legfőbb tényezője gya-

] nánt számított és így a katonai, valamint a 
politikai elismeréseken kívül kapott egy — 
irodalmi elismerést is, mert Liautey, Joffre, 
Focb és Retain tábornagyok mellé a negyven 
halhatatlan közé választotta öt a francia 
akadémia.

Most nyilván a még nem teljesen lezárt 
, marokkói hadjárat folytán utazott Észak-Afri- 
I kába Francbet d’Esperay és itt érte öt a Casa­

blancából jelentett automobil-baleset. Mivel a 
tábornagy már hetvenkettedik évében jár, az 
automobil-szerencsétlenség csakugyan könnyen 
idézhet fel nála végzetes következményeket.

— Erős, vérbő, kövér emberek 
számára a természetes „Ferencz József“

; kesertiviz naponkint való ivása a legki- 
j sebb erőlködés nélkül könnyű és rendes 
I bélmüködést biztosit. Számos szakorvosi 
I jelentés bizonyítja, hogy a Ferencz 
József viz köszvényben és csúzban 
szenvedőknek, valamint cukorbetegeknek 
is nagyon jót tesz s ezért méltán meg­
érdemli a legmelegebb ajánlást. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.



UJ KELET Szerda, 192 7 április 13

SE

Select és Urania mozgókban
szerdán, e hd 13-án — a század legnagyszerűbb filmjének premierje

Mihály
\y TuriancVv rpnHp/pséhpn Verne Gvula viÍá°hirü regénye nyomán. Főszerepekben Ivan Mosjouiane, Nathalie ^vanko^G^a/darow^b.H'kiváló^iüvészek. - A szilért harcoknál .Kalitine ezredes vezetése alatt 10 000 em­

un,. ve(t részt Ez a világ legnagyszerűbb alkotása. Az előadások rendje úgy a >. lectben, mint az Uran iában ko 
vetkező : Szerda, 13-án I. rész Csütörtök, 14-én II. rész. Péntek, 15-én i. rész. Szo mbat, 16-án II, rész és így tovább.

Arany a. tengerben
Azt már régen tudják az emberek, hogy a 

tengervíz aranyat tartalmaz, ami természetes is, 
hiszen a világnak majdnem összes folyói tekin­
télyes aranytartalmu köveket hurcolnak maguk­
kal egészen a torkolatokig. Arra azonban, hogy 
az évmilliók során felgyülemlett aranyat fel­
színre hozzák, csak harminc év óta gondolnak, 
amióta az arany kivonásának technikája hallat­
lanul tökéletesedett. Arrhenius az óceánban 
rejlő tiszta arany tömegét körülbelül nyolc- 
milliárd tonnára becsülte, de kiderült, hogy ez 
a szám meglehetősen túlzott. Mindamellett a 
ma forgalomban lévő aranykészlet csak jelen­
téktelen töredéke annak, amely az óceán fenekén 
van, úgy, hogy ha ezt az aranyat felszínre 
lehetne hozni, teljesen megváltozná a világ 
gazdasági struktúráját, mint ahogy azt Meller 
olyan szépen megírta Az aranycsináló regé­
nyében.

Közvetlenül a háború után a németek ko­
molyan nekifogtak, hogy a tengerből kivont 
arannyal hozzák rendbe összeomlott gazdasági 
helyzetüket. Ezek a munkálatok a legnagyobb 
titokban folytak és eredményükről csak most 
tette közé jelentését Fritz Haber a „Zeitschrift 
für angewandte Chemie“ cimü folyóirat leg­
újabb számában. Az eredmény a gazdasági ki­
aknázás szempontjából a teljes eredménytelen­
ség volt. Ettől eltekintve azonban a kísérletek 
bebizonyították, hogy a tudománynak módjá­
ban áll aranyat előállítani a tengervízből, 
amely azonban sokkal kevesebb aranyat tartal­
maz, mint ahogy eddig hitték. A régebbi becs­
lések szerint ugyanis egy tonna tengervízből, 
5—10 miligram aranyat lehet kivonni. A ten­
ger vizéből való aranymosásra eddig körülbelül 
harminc találmány van, Haber azonban a leg­
egyszerűbb eljáráshoz folyamodott.

A Hapag-hajóstársulat és a Metallbank segít­
ségével Haber külön hajókon laboratóriumokat 
állított fel és azokkal kutatta végig az Atlanti- 
óceánt. A kísérlet lényege az, hogy bizonyos 
mennyiségű aranynak és tengervíznek a keve­
rékéből egyszerű sóoldatokat állított elő, ame­
lyekből néhány redukciós vegyiszer alkalmazá­
sával sikerült az aranyat érccé alakítani. Ezek­
nél a sóoldatoknál azután könnyű lecsapódást 
idézett elő, miáltal a mákszemnyi aranyérc- 
szemcsék is cseppfolyóssá váltak. Az igy nyert 
csapadékot szűrővel különválasztotta a folya­
déktól és a szűrőben megmaradt a tiszta arany. 
A tengeri kísérleteknél azonban, ahol magából 
a vízből kellett volna aranyat nyerni, ez az 
eljárás teljesen negativ eredményre vezetett.

Haber nem nyugodott meg ebben az ered­
ménytelenségben és különböző helyekről vett 
tengervíznél mintegy ötezerszer megismételte 
ezt az analízist. Az eredmény most sem volt 
kedvezőbb és kiderült, hogy általánosságban 
egy tonna tengervíz körülbelül 0-01 milligram 
aranyat tartalmaz, illetve némely tengervízben 
0"02, másnál pedig 0-01-nél is kevesebb arany 
van. Érdekes, hogy a gazdag aranytartalmunak 
hitt sanfranciskói tengeröböl vizében sincs több 
arany, mig például a grönlandi partokról vett 
vízben 005 milligram aranyat találtak. Még 
több aranyat tartalmaz az északi-sark jégolva-

dásos vize. Hét esetben Haber tonnánként 
2-25—S'45 milligram aranyat talált, de ez mind 
a felső vizrétegekböl került ki, még pedig a 
sark felől érkező Labrador-áramlat és a G-olf- 
áramlat kereszteződésénél vett vízben. Ez azt
bizonyítja, hogy a sarki teaserekben gazdag

aranyerek lehetnek, amelyek tartalmának egy­
re szét a tavaszi olvadások az óceánba sodortál. 
Ebben van az eddigi nagyobb eredmények 
magyarázata is. Amiből viszont az a megálla­
pítás következik, hogy a tengervízből nem ér­
demes aranyat csinálni.

Az uj délafrikai gyémántmezők feltárása 
katasztrófáiig árzuhanást hozhat a drágakőpiacon
ggy nap alatt több, mint 100 ezer font sterling értékű gyémántot találtak 

csiszolt állapotban. Százezrek lepték el az uj gyémántmezökei
London, április 12. Alig néhány hete nyíltak 

meg a délafrikai Grasfontein melletti gyémántbá­
nyák és már ismét uj gyémántmezők felfe­
dezéséről hoz hirt a táviró, amelyeket Délnyugat- 
Afrika partján, az Alexander-Bay mellett fedeztek 
fel. Az idáig talált gyémántok a legtisztább tüzüek 
még a délafrikai gyémántok között is, de ami egé­
szen különös : a kövek gömbölyűek és csiszoltak, 
ami alkalmasint arra vezethető vissza, hogy a gyé­
mántokat egy geológiai kataklizma után az Oranje- 
folyó, — amelynek torkolatánál a gyémántokat ta­
lálták, magával sodorta az ország belsejéből
többszáz mérfóldön keresztül, mig végre a tenger­
parthoz értek. Az Alexander-Bay partjain mindjárt 
az első napon több, mint százezer fontsterling ér­
tékű gyémántot találtak.

Érthető, hogy a délafrikai gyémánt-szindikátus 
az első nap eredménye után sietve vásárolta meg 
az uj gyémántmezőket, hogy azonnal a legintenzí­
vebben hozzákezdjen a bányászáshoz. A legutolsó 
három nagy gyémántlelet nagy nyugtalanságot vált 
ki Délafrikában, mert attól tartanak, hogy a gyé­
mántárak a világpiacokon katasztrofálisan zuhanni 
fognak. Hihetetlen mennyiségű gyémántra találtak 
idáig is Délafrikában, ebben a legutolsó időkig ter­
méketlenségéről ismert országban. így például Lich- 
tenburgban, ahol még egy-két hónap előtt csak né­
hány búr paraszt tengette életét, ma már százezer 
gyémántásó kutat a drágakő után és szinte máról- 
holnapra szállodák, vendéglők, mozik és nagy áru­
házak bújtak ki a föld alól.

Az elmúlt hetekben Grasfontein mellett buk­
kantak nagykiterjedésü gyémántmezőkre és még 
egyre újabb és újabb gyémántmezök feltárásáról 
van szó, nem csoda tehát, ha Délafrikában most 
attól tartanak, hogyT a közeljövőben nagy gyémánt- 
bessz várható világszerte.

A délafrikai gyémántbányák havonként egy­
millió font értékű gyémántot dobnak a piacra.

Kétségtelen, hogy itt valamit tenni kell és az el­
adás korlátozása látszik erre a legalkalmasabbnak, 
különben az óriási gyémántmennyiségek annyira 
túlterhelik a piacot, hogy talán egy év múlva, de 
talán már jóval előbb is egyenesen katasztrófától 
kell Délaifikának tartania, mert a gyémánt- 
bányászok veszedelmes emberek, akik zendülésbe 
törnének ki, ha keresetüket vesztenék.

A délafrikai kormány igyekszik elejét venni a 
katasztrófának és már előkészítés alatt áll a gyé­
mántiparról szóló törvény, amelynek rendelkezései­
től azonban ma még nem tudni, mit lehet várni. 
A bányászat korlátozására gondolni sem lehet, tekin­
tettel arra, hogy ma Dél-Afrikában sok százezer 
ember kenyerét jelenti a gvémántbányászás, Íriszen 
a gyémántból nemcsak a gyémántkereskedők, hanem 
az építészek, iparosok, vállalkozók egész sora él. 
Előreláthatólag a délafrikai kormány a gyémánt­
kereskedelmet állami felügyelet alá helyezi, ehhez 
azonban óriási tőkére lesz szüksége, ha már most 
is meghaladja a havi termelés az egymillió font 
sterlinget. Ma még Herzog tábornok munkáspárti 
kormánya sem tudja, hogyan lehetne a „bajon“ 
segíteni, de egy bizonyos, hogy a legrövidebb időn 
belül cselekednie kell valamilyen irányban, kü­
lönben a gyémánttultermelés alapjaiban rázkódtatná 
meg az egész államszövetséget.

Szölőoltványok
amerikai sima és gyökeres vesszők legjobban 
kaphatók Caspar! Fr.-nél, Hedgyesen Nagyküküllö- 

__ ______ megye. Árjegyzék kívánatra.

-— Adomány. Strasser Károly Pecica Arad­
ra.) kétszáz lejt küldött annak a sorsüldözött nőnek 
a javára, akiről az Uj Kelet egyik utóbbi sn.-.má­
ban megemlékeztünk. Az összeget rendeltetési he­
lyére juttattunk.

KÉRJE MINDENÜTT
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Óriási érdeklődés melleit vette kezdetét a magyar 
országi kommunista összeesküvés! per tárgyalása

Statáriális bíróság ítélkezik Szántó és társai felett

Szerda. 1927 április 13_____________________ _________  UJ KEI.

IBudapest, április 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Ma reggel a budapesti törvényszéken 
kezdetét vette a Szántó-féle kommunista össze­
esküvést per tárgyalása. A tárgyalást megelőző­
leg a törvényszék megkereste a főkapitányságot, 
ko£V a rend fentartására rendőrlegénységet 
küldjön ki, amely a kora reggeli órákban el is 
foglalta helyét a tárgyaló teremben és meg­
szállotta a törvényszékhez vezető bejáratokat.

A tárgyalást óriási érdeklődés előzte meg 
minién vonalon. Különösen a külföld részéröl 
hali ;tlatiul nagy az érdeklődés. Hire jár annak, 
hogv a főtárgyalás harmadik napjára több né­
met és francia kommunista képviselő és újság­
író érkezik Budapestre, hogy a szenzációs 
részleteket ígérő politikai bűnügy tárgyalásán 
részt vehessenek.

A statáriális bíróság elnökévé Törekit dele­
gálták. szavazó bírókként Méhes Ignácot, 
Avediek Félixet, Váradi Brenner Alajost és 
Kovács Miklóst jelölték,ki.

A vádat Miskolczi Ágost ügyészségi elnök 
képviseli.

Kezdetéi veszi a tárgyalás

— Húsz esztendeje veszek részt a munkás­
mozgalmakban — mondotta Szántó Zoltán — 
és a kommunista pártnak megalakulásától 
kezdve tagja voltam. A vöröshagseregben 
ezredparancsnoki tisztséget viseltem és a kom- 
mün bukása után Becsbe szöktem. 1926-ban 
saját iniciativámból jöttem Pestre.

Az elnök azon kérdésére, hogy kikkel érint­
kezett ittléte alatt, megtagadja a választ. Mikor 
az elnök azt kérdezi tőle, hogy miért valotta 
be a rendőrségen, hogy kikkel volt kapcsolat­
ban, kijelentette, hogy ezt nem ö vallotta, ha­
nem a vele szemben állított tanú. így került 
az bele a jegyzőkönyvbe, de vallomását vissza­
vonja. Tagadja, hogy Vágniuk azon állítása, 
hogy ő (Vági) kommunista párt végrehajtó 
bizottságának tagja lett volna, valótlan és nem j 
érti, hogy miért mondta ezt Vági. Ezután el- ] 
mondja, hogy politikai és szervezkedési teve- j 
kenységet végzett, amelynek az volt a célja, j 
hogy kiépítse a magyarországi kommunista 
pártot.

— Alapos a gyanúm, — mondja Szántó

GramofonLepagenál, Rvár. gréke,
Zoltán, hogy Bubin Ede vádlott-társamat a 
rendőrségen eltették lábalok

— Miskolczi ügyész közbeszól:
— Megszökött.
Töreki elnök kijelenti, hogy Bubin Edére 

a vád nincsen kiterjesztve.

Töreki a sejtrendszer iránt érdeklődik
Töreki elnök ezután magyarázatot kér 

Szántó Zoltántól a kommunista sejtrendszer 
működésére vonatkozólag. Szántó Zoltán az el­
nök kérdésére részletesen elmondja, hogy Ma­
gyarországon a kommunista szervezkedés apró 
sejtekre támaszkodik, aminek az az oka, hogy 
titkosan kell szervezkedniük. Az egyes frakciók 
alatt a szociáldemokraták és keresztényszociá- 
listák szervezetében működő kommunista cso­
portokat érti, mert a magyarországi kommu­
nista szervezkedésnek nem az a célja, hogy a 
vezetőket nyerjék meg, hanem a tömegeket.

——----------- ------- -------------

A szombati munkaszüneí 
a lengyel kisebbségi bizottság előtt

A tárgyalás Töreki elnöklésével félt ízkor 
vet tv kezdetét. Szántó Zoltán védelmét Lengyel 
Zoltán, Hé beit Ede volt szocialista képviselő 
és Kollmann Dezső ügyvédek látják el.

A tárgyalás megkezdése előtt Töreki tanács­
elnök bejelenti, hogy a statáriális bíróság a tör­
vényes formák között alakult meg. Utána 
Miskolczi ügyész indokolja meg, hogy miért 
kívánta a statáriális bíróságot. Indokolásában 
azt igyekezett fejtegetni, hogy a kommunista 
szervezkedés mint olyan, nem tekinthető párt­
nak, mert ellentétben áll az állam közjogi rend­
jével. Ha tehát a kommunista szervezkedés 
nem párt, — mondotta — akkor merénylők és 
gyújtogatok szövetsége. Magyarországon egyéb­
ként minden, az állam létét nem fenyegető 
politikai szervezkedés egyforma szabadságot 
élvez. Hivatkozik a francia és angol esetekre, 
ahol a kommunisták ellen szintén eljárást indí­
tottak. Hivatkozik a legutóbbi angol sztrájk- 
törvényre is.

A vád: lázadás
Ezután Miskolczi ügyész részletesen elmondja 

a magyarországi kommunista szervezkedés tör­
ténetét, amely Moszkvából indult ki és benne 
a vezetöszerepet Kun Béla játszotta. A szervez­
kedés vezetésére Szántó Zoltán, Grlártz, Kocsis 
és Pap vállalkoztak, akik mindig Bécsben tá­
ti' kozták meg a teendőket. A mozgalom tu­
laj falképem szellemi vezetője Vági volt, akik 
az két Moszkvával összekötő Szántóék és töb­
biek sej trendszerében voltak részesek. Végül be­
jelenti, hogy a büntetötörvénykönyv 157. sza­
kaszába ütköző lázadás büntette címén emel 
vádat a tettesek ellen.

Az ügyész vádbeszéde után Töreki utasítá­
sára Szántó Zoltán kivételével az összes vád­
lottakat kivezetik.

Vámbéri Rnsztem tiltakozik
Közvetlenül az ügyész beszéde után Vám­

béri Rnsztem dr., a világhírű magyar jogtudós 
emdkedett szólásra, aki a rögtönitélő bíróság 
megalakulása és hatásköre ellen jelent be tilta­
kozást. amelyre, szerinte nincs és nem is lehet 
joga. Annál is inkább nincs, — mondotta, — 
mert a vádlottak bűncselekménye nem lázadás, 
hanem csak lázadásra irányuló szervezkedés, 
amely nem tartozik a statáriális elbírálás alá. 
A bíróság csak azért rendelhette el a statáriá­
lis bíráskodást, mert nem ismeri a peranyagot 
ős csak ha megismeri, dönthet ebben a kérdésben.

Megkezdik Szántó kihallgatását
á ámbéri Busztem beszéde után parázs vita 

támadt Töreki és az ügyvédek között, akik 
öten-hatan jelentkeznek egyszerre szólásra, hi­
vatkozva, jogukra. Töreki azonban arra való 
tekintettel, hogy egy olyan ügyben akarnak 
felszólalni, amiben a biróság már döntött, nem 
adja meg a szót.

Ezután megkezdi Szántó kihallgatását, aki 
a feltett kérdésekre kijelenti, hogy felekezet- 
nélküli magánhivatalnok, Budapesten hosszabb 
laeig a kommunista párt titkára volt. Nem volt
büntetve.

1 orsó, április 12. A lengyel kormány a 
kisebbségi problémák megoldására szakértő­
bizottságot nevezett ki, amely az elmúlt napok­
ban a zsidó nemzetiségű lakosság hét kép­
viselőjét idézte meg, hogy a kötelező vasárnapi 
munkaszünetre vonatkozólag töltik információt 
szerezzen be. A zsidóság ugyanis a törvény 
szigorú intézkedései következtében rendkívül 
súlyos gazdasági hátrányokat szenved és emiatt 
több ízben nagyobb akciókat folytatott le. 
Legutóbb a Népszövetség intervencióját is 
igénybe vették és nyilván a Népszövetség köz­
benjárására határozta el magát a kormány, hogy 
a zsidók képviselőit nemcsak meghallgassa, 
hanem tőlük a megoldásra vonatkozó előterjesz­
téseket figyelembe is vegye.

A zsidó lakosság képviseletében a bizottság 
előtt Hartglas és Wislitzky szejmképviselők, 
Trockenheim, Alter, Lewy, Basner és Maikin 
városi tanácstagok, mint a zsidó kisiparosok és 
kiskereskedők képviselői jelentek meg. A bizott­

ságba a kereskedelmi és igazságügyi miniszté­
rium is beküldte képviselőjét, akik hét kérdést 
terjesztettek a zsidóság képviselői elé.

A kérdések tengelyében ez állott:
„Célszerű volna-e a törvényt úgy módosí­

tani, hogy a zsidó iparosok és kereskedők üze­
müket, illetve üzlethelyiségeiket szombaton este 
a megengedettnél tovább is nyitva tarthassák 
és vasárnap a törvényben meghatározott munka­
szüneti időből hány órát tarthassanak nyitva.“

Wislicky a szombati késői nyitvatartás ellen 
emelt szót és javasolta, hogy vasárnap a zsidók 
üzletei délelőtt nyolc órától tízig, délután pe­
dig tizenkettőtől háromig lehessenek nyitva.

A zsidó munkásság képviselői Alter és Lewi 
a vasárnapi munka mellett emeltek szót és kö­
vetelték a negyvenhat órás munkahetet.

A javaslatok fölött vita indult meg. A bi­
zottság elhatározta, hogy Bartel miniszterelnök­
helyettesnek még a hét folyamán jelentést tesz 
az eddigi tárgyalásokról.

A siikeínémák is részivesznek az 1928-as
amszterdami olimpiászon

(Hága, április 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A siketnémák az olimpiászon való részvételét 
az amszterdami bizottság lázasan készíti elő. 
Ez az erőpróba a siketnémák második nemzet­
közi sportmérkőzése lesz.

Körülbelül nyolc éve indult meg a mozga­
lom, amely a siketnémák nemzetközi mérkő­
zéseit célozta. A siketnémák első olimpiai já­
tékain Hollandia, Belgium, Franciaország, Ma­
gyarország, Anglia, Bománia, Ausztria és Olasz­
ország vett részt atlétáival, futballistáival, úszói­
val, kerékpárosaival, céllövöivel, stb. E játékok 
által a siketnémák érzék világa alapos evolúción 
ment keresztül s nem érezték annyira izolált- 
nak magukat a külső világ előtt, mint azelőtt. 
A játékokat rendszeresíteni akarták és létre is 
jött különböző országokban — összesen 74 — 
egyesület, Hollandia, Franciaország, Belgium, 
Németország, Anglia, Olaszország, Magyarország, 
Csehszlovákia székhellyel.

Az 1928. olimpiászra való előkészületek a 
Brüsszelben tartott gyűlésen lett megtárgyalva.

A résztvevők száma körülbelül 500 lesz. 
A program 100, 200, 400, 800, 1500, 5000 és 
ÍO.OOO" méteres futás. Staféta: 4><100 és 
4X400 méter. Magas, távugrás. Diskoszvetés. 
Úszás. Szépugrás. Vizi polo. Kerékpárverseny. 
Futball, tennisz és céllövés. A nők az úszó, 
szépugró és tennisz-játékokon vesznek majd részt.

Az előkészítő bizottság, amelynek diszelnöke 
Vlugt, Amszterdam polgármestere, tárgyalásokba 
bocsátkozott a Holland Olimpiai Bizottsággal, 
hogy a különböző pályákat rendelkezésükre 
bocsássák.

A játékok nyolc napig fognak tartani. Az 
előkészítő bizottság címe: H. de Yong titkár, 
Tropaasstraat 3. Amszterdam.

Az 1928-as olimpiászon résztvevő államok 
közül Németország, Lengyelország, Anglia, 

I Portugália és Belgium már elküldte meg- 
í bizottait az elszállás ügyében. Bománia sport- 
: szövetségeiről azonban még semmi hir.

Pollák Rudolf

— Nagy ünnepséggel fogadták Kolozs­
váron a pilseni Smetana-dalárdát. Kedden 
reggel 9 óra után érkezett Kolozsvárra az európai 
körúton levő világhírű pilseni „ Smetana“-éuekkar. 
A pályaudvaron a vendégek fogadtatására megjelent 
di. Simu Octavian alispán, dr. Osvada Vasile pol­
gármester, Tömésen tábornok, a helyőrség képvise­
letében, Crenian Aurél rendőrprefektus, valamint 
dr. Ladislaw Kvetar csehszlovák konzul és családja. 
A vendégeket a görögkatolikus püspökség ének­
kara üdvözölte, majd az Astoria-szálló előtt újabb 
számmal köszöntötte a pilsenieket. Az ünnepélyes 
fogadtatás után félegy órakor a főtéri Czell-sörcsar- 
nokban villásreggely volt dalversennyel egybekötve. 
Egy órával később Kolozsvár városa ebédet adott a 
Newyorkbau, amely a legkellemesebb hangulatban 
félötig tartott. Délután félhatkor hivatalos recepció 
volt a csehszlovák konzulátuson. Este 9 órakor 
vette kezdetét a Bomán Operában a „Smetana“ 
dalestélye, amely óriási tetszést aratott. Koncert 
után a vendégek az állomásra hajtattak, ahol a 
magyar dalárda búcsúztatta őket. A vendégek kü- 
lönkocsiban folytatták útjukat hazafelé.
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— Meghalt a legöregebb palesztinai 
zsidó kolónista. Jeruzsálemből jelentik : Az 
elmúlt héten meghalt Jiechak Lipkin kilenc- 
venhétéves korában. Lipkin még gyermek-ko­
rában jött szüleivel Palesztinába. Hebronban 
telepedtek le, ahol a fiatal Lipkin az évek so­
rán sokban hozzájárult a város közelében levő 
kolóniák föllenditéséhez. Tizenöt év előtt Jeru­
zsálembe költözött és itt a városon kívüli ré­
szek kiépítésének akcióiban vett tevékeny részt. 
Két nagy városrészt, amelynek létrehozása jó­
részt az ő érdeme, az ö neve után neveztek el.

— Rituális szabályok Peszach ünnepére.
A szombatra eső széder-est alkalmából az álta­
lános peszachi rituális szabályok változásokat 
szenvednek. így többek között a kovászos éle­
lem és a chamec-edény eltakarítását már a Ni­
szán hó tizenharmadikát megelőző este, vagyis 
csütörtökön, április tizennegyedikén kell eszkö­
zölni. A ckamec elégetése április 15-én délelőtt 
tiz óra körül történik, szerződéssel való eladása 
ugyancsak fél 11 óráig. A helyiség, amelyben 
chamec van elhelyezve, ezúttal tiz napra adandó 
bérbe és pedig április 15-ikétöl április 24-ike 
este nyolc óráig. A takaréktüzhelyet és a kony­
hát pénteken chamec-mentessé kell tenni, azaz: 
a takaréktüzhely parázzsal előírás szerint izzóvá 
teendő és a konyha alaposan kitakarítandó. Ott, 
ahol nem áll két takaréktüzhely rendelkezésre, 
a péntek esti és szombat reggelre való ételek 
— melyek természetesen semmiféle chamec-t 
nem ti lalmaznak — már peszachi edényekben 
készítendők el, illetve főzendök meg. Tekintet­
tel arra azonban, hogy péntek este és szombat 
reggel kovászos étel még élvezhető, az ételek­
nek egy chamec edénybe való közvetlen át öntése 
pedig tiltva van, az átöntésnél következőképen 
kell eljárni: A takaréktüzhelyröl levett peszachi 
edény tartalma egy másik, szintén peszachi 
edénybe öntendő át és csakis ezen második 
edényből szabad az ételeket a chamecedénybe 
átönteni. A széderhez szükségelt sült tojás, tű­
zön sült hús és „chraiszesz“ még pénteken ké­
szítendő el. Amennyiben erről megfeledkeznek, 
a szükséges utasításért, a rabbisághoz kell for­
dulni. A szükségelt torma csakis szombat este 
készíthető elő, illetve reszelhető. A részletes 
szabályokat az ortodox hitközség rabbisága 
nyomtatásban adta ki és beszerezhető a hitköz­
ség titkári hivatalában — díjtalanul.

— Földrengés volt Kecskeméten, Nagy­
kőrösön és Cegléden. Budapestről jelentik: 
Vasárnap délután Kecskeméten, Nagykörösön, Ceg­
léden és a környékbeli falvakban földrengés volt. 
Kecskeméten délután háromnegyed kettőkor erős 
lökést éreztek, amelyet másodpercnyi különbséggel 
két kisebb lökés követett. A lakosság rémülten 
menekült az utcára, mert attól tartott, hogyT újabb 
földlökések következnek, azonban a föld megnyugo­
dott és csend lett a városban. A földrengést kü­
lönösen a tanyákon érezték erősen. Nagykőrösön 
szintén földrengést éreztek. Vasárnap délután 1 óra 
35 perckor erős sziréna szerű zúgást hallottak, 
amelyet két kisebb földlökés követett. Cegléden 
két kisebb földlökés volt, amely azonban éppen 
úgy, mint Nagykőrösön, nem okozott károkat. A 
földrengés főfészke Kecskeméten volt, ahol két 
háznak a fala megrepedt és egy ház kéménye be­
dőlt. A tanyák házainak falai megrepedeztek, kü­
lönösebb kár azonban nem volt.

* Megnyílt a Nerva-szanatórium fogászati 
műterme. Kendelés naponta d. e. 9—11-ig. Főorvos 
dr. Vass Zoltán, Str. Kegala 12/a. (v. Majális-u.)

harc a kantom 
___  iimmisták között
Hírek az északiak offenzivájának sikeréről

között összeütközésre kerülhet sor. A legutóbbi 
jelentések szerint a kommunisták és antikommunisták 
között a döntőharc már kezdetét is vette.

Kezdetét vette a 
mérsékeltek és a feo

London, április 12. Sanghajból jövő legújabb 
értesülések szerint az északkinaiak általános offen- 
zivát kezdtek a déliek ellen. Szun-Csuang-Fang 
átkelve a Jancsekiangon, üldözőbe vette a vissza­
vonuló kantoniakat. Csang-Csuang-Csang Nanking 
felé igyekszik visszaszorítani a délieket, akik rendes 
hadsorokban vonulnak vissza. Az északiak jelenleg 
nyolcvan mértföldnyire állanak Hankautól.

Sanghaj, április 12. Jelek szerint Japán álta­
lános mozgósításra készül de egyelőre teljesen bi­
zonytalan, hogy a mozgósítás Oroszország ellen 
irányul-e, vagy pedig csak helyi műveletekre ter­
jed ki. Kantonban egyébként a helyzet rendkívül 
feszült, mert minden pillanatban attól kell tartani, 
hogy a kommunisták és mérsékelt nacionalisták

Nyomdafesték
Kidd, London gyári raktár Lepage, Cluj.
Legjobb a világon és mégis a legolcsóbb. Még ma 
adjon fel egy próbarendelést.

— A chaíucbizottság felhívása. Az Lr-
délyrészi Palesztináinvatal Chalucbizottságának mód­
jában van mezőgazdasági kiképzésre több mindkét 
nembeli ekalucjelöltet elhelyezni. Felhívjuk azon 
ifjakat és leányokat, akik chaluckiképzésben óhaj­
tanak részesülni, személyesen, vagy írásban jelent­
kezzenek a cluji Palesztinahivatalnál.

— Tizenötéves gyilkos. Berlinből jelentik : 
A fiatalkorúak bírósága tegnap ítélkezett Ernst 
Möller tizenötéves fiú fölött, aki megszökött egy 
javítóintézetből és Oranienburgban bestiális módon 
gyilkolta meg a postafőnököt, feleségét és felnőtt 
leányát. Möller kirabolta a postás-családot, a pénzt 
pedig mulatóhelyeken lumpolta el. A bíróság tíz­
évi fogházzal, a fiatalkorúakat érhető legszigorúbb 
büntetéssel sújtotta a tizenötéves bűnöst.

— Amerikában kísérleteznek olyan te­
lefonkészülékkel, amelyen keresztül lát­
ható is a beszélő. Newyorkból jelentik: A 
Bell telefontársaság csütörtökön végezte az első 
kísérleteket nagy nyilvánosság előtt olyan inter- 
urban-beszélgetésekre, amelyeknél nemcsak a 
hang hallható, hanem a beszélő maga is meg­
jelenik. "Washington és Newyork közt folytak 
az első kísérletek. Washingtonban Hoover ke­
reskedelmi miniszter lépett a telefon elé és 
Newyorkban nemcsak a szavait lehetett hallani, 
hanem látni is lehetett a minisztert.

— Megnyitották a bizantológiai kon­
gresszust. Belgrádból jelentik : Ma délelőtt Sán­
dor király, a pátriárka, a kormány és a diplomáciai 
testület tagjainak részvételével ünnepélyes külsősé­
gek között nyitották meg a II. nemzetközi bizan­
tológiai kongresszust. A külföldi egyetemek képvi­
selői nagy számban jelentek meg a kongresszuson.

— Jackie Coogan első „felnőtti-szerepe.
Jackie Coogan, amerikai jelentések szerint leg­
közelebb egy felnőtt szerepében fog föllépni. 
A film egy zsoké drámája, amelyben Jackie 
Coogan játsza a főszerepet. Mint zsoké a fő­
szereplő és legvakmerőbb lovas bravúrokat hajtja 
végre, hogy e handicapot megnyerje.

— „Olcsó villanyáram“ Befgrádban. Bel­
grádból jelentik : A rendőrség ma letartóztatott 
néhány elszánt legényből álló villanyszerelő csopor­
tot, amely már 1918 óta azzal foglalkozik, hogy 
néhány jelentősebb épület tulajdonosával egyetértés­
ben a villamos áramfogyasztást az óraszámolás meg­
hamisításával kisebbítette. A kár, amelyet okoztak, 
a 80 millió dinárt felülhaladja.

— Százhatvan kilométert gyalogol a 
kezén. Londonból jelentik: Egészen különös 
„sétáló1- vándorol most a Dublin-belfasti or­
szágúton. A vándor a 100 angol mért földes 
(100 kilométer) utat a kezén járva teszi meg. 
I ermészetesen fogadásról van szó. Hundalig, 
amely félúton fekszik, az ut nagyszerűen ment. 
A különös vándor, aki kanadai tiszt, szandá­
lokkal védi a kezeit és felszerelését egy kecs­
kére pakolva viszi magával. Hundalba való be­
vonulásakor aznnban olyan csődület támadt, 
hogy az egész rendőri készenlétnek ki kellett 
vonulnia. A kezénjárót a rendőrség zárt kocsi­
ban vitte át a városon és csak a város határá­
ban engedték szabadon,
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Utóbbiak letartóztatták a kommunista szindikátusok 
vezetőit és hadbíróság elé állították őket azzal a 
váddal, hogy fizetett azsanprovokatőrök. A Kou- 
mintang-párt jobbszárnyának vezére elrendelte a 
szindikalisták lefegyverzését. Az éj folyamán ötezer 
antikommunista megszállta a központi pályaudvart.

Sanghaj, április 13. Sun-Csuang-Fang ötezer 
kantoni hadseregbeli katonát a Jancsekiangnál fog. 
lyul ejtett, akiknek legnagyobb részét kivégeztette. 
Az északiak elfoglalták a kantoniak által kiürített 
Csinkijangot. Sanghaj szomszédságában lévő Kiang- 
jin szintén elesett.

Albániában megszervezik az ellen- 
forradalmat. Belgrádból jelentik: Az utóbbi 
napokban Albániából számos politikai menekült 
érkezett Belgrádba, közöttük Achmed Zogu 
három volt minisztere, Ochri bég, Skutari volt 
parancsnoka és még többen. Ochri bég elmon­
dotta, hogy ' Albániában ma csak azok élete 
van biztonságban, akik feltétlen hívei Achmed 
Zogunak. A lakosság hangulata rendkívül elke­
seredett, ugyancsak a hivatalnokoké is, akik 
hat hónap óta nem kaptak fizetést. Hírlik, 
hogy Amid Toptani bég az ellenzék vezére, 
Párisból holnap Belgrádba indul, hogy megszer­
vezze az albán ellenforradalmat.

— Orvosi hir. Dr. Porsche idegorvos, a 
„Nerva“ szanatórium igazgató főorvosa magánren­
delőjét Str. Saguna, volt Barth a Miklós-u. 20. alá, 
a régi Marschalkó-házba helyezte át. Tel. 5—95.

— Az angol országos főrabbi a legna­
gyobb angol katedrálisban prédikált. Lon­
donból jelentik: Az elmúlt vasárnap az angli­
kán egyház meghívására dr. I. Hertz, a brit 
birodalom nagy rabbija, a St. Patrick székes­
egyház szószékéről tartott nagyszabású prédi­
kációt a „Bibliáról, mint kultűrtényezőröl.“ A 
katedrális ez alkalommal megtelt a legfőbb 
angol arisztokrácia képviselőivel, főpapokkal és 
a tudomány és művészet képviselőivel. A kor­
mányt több aktív miniszter képviselte. Dr. 
Hertz témáját történeti, etikai és politikai 
szempontból világította meg és arra a követ­
keztetésre jutott, hogy a Biblia, helyesen ér­
telmezve nélkülözhetetlen könyve minden olyan 
embernek, aki magában megszilárdítani akarja 
a népek kiengesztelődését és az emberszeretetet. 
Az első eset volt Angliában, hogy rabbi ke­
resztény templomban tartott prédikációt.

STANIOLT
Nagyban is szál]it Révész Béla 
papirkereskedése Marosvásárhely 
Kérjen ajánlatot
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Raktáron levő
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teljes kiárusítása 
megkezdődött.

Muíatványárak :
Gyukits kalap .............................. 650—> 50
Nyúlszőr ....................................... 450—550
Loden kalap .................................. 100—180
Gyapjú kalap.................................. 200=350
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei
LSÓkról CSÓkra. Ivainnek, a franciák leg- 

' v • zeneszerzőjének uj operettjére készül a 
nagy ambícióval. A Csókról csókra Páris- 

v színházban kerül szilire egyszerre és már 
v egy év óta játszók mindkettőben és több, 

700 szór volt műsoron. Budapesten a Magyar 
8 .-/.ban játszók két hónap óta minden este telt

víieít és még nagyon sokáig marad műsoron. 
ivme>. cselekményben és ötletekben gazdag 
évkönyv biztosítja a jókedvet és azonkívül 

. "ai fordítása különlegessége az operett librettó- 
nak. Szombatról kezdve öt estén át tűzte mü- 

"‘A-ára a színház a Csókról csokra c. operettet, de 
lószinü, hogy a következő hét műsorát is ez az 
operett fogja uralni.
Antónia. Poör Lilivel az élen a Magyar Szin- 
lrámái együttese hosszú pihentetés után ismét 

- rra tűzte az Antóniát, Lengyel Menyhért nagy- 
vig Átékát, melynek II. és III. felvonásában 

ix l)ud ;s fi ig muzsikálni.

Heti műsor
sszony. (Drámai repriz, Uj betanu- 

I és uj szere posztóssal. Poor Lili föllépósé- 
;. Premier bérlet 65 szám. Sorozat 870;.

Poor Liliivel, Körösy Dudus és zene- 
rának közreműködésével. Napibérlet 67 sz. B) 

Sorozat 871.
: D - ■ Operetterepriz. Lengyel Irén,

T InayvaL Premierhérlet 66 szám. Sorozat 372.) 
1 nincs előadás.

■ Vá 9-kor: Csókról-csókra (Pperette-újdonság, 
szőr, Neménvi, Tolnav, Ihászszal. Premier- 
'••t 67 szám. Sorozat 873.)

8-kor: Orlow (Lengyel Irén. Neményi, 
ív é-s Ihásszal. Leszállított helyárak. Soro- 

itszám 374).
6-kor : Te csak pipálj Ladányi (Rendes hely- 

■ rak. Sorozat 875.)
C- n/i rom negyed U-kor : Csókról-csókra (Bérlet-

</. 'ni '. Sorozat 87ti.)
Hé*.. . 8-kor: A Noszty-fiu esete Tóth Marival 

L .-/.Állított helyárak, Sorozat 377.)
H G-kor : Csókról-csókra (Rendes helyárak. Soro­

zat szám 378.)
negyed 9-kor: Drótostót ("Lengyel Irén,
Andorral. Napibérlet 68 szám A. Soro­

zatnám 379.)
He ( ókról-csókra 4-edszer. Napibérlet 68 szám B. 

Sorozat 380.)
Csókról-csókra (Napibérlet 69 szám A. Soro­

zatszám 881.)

Csehszlovákia az uj Importtarifa miatt 
álltiólag betiltja a román élőállatok és 

mezőgazdasági termékek Importját
Hasonló retorzióra készülnek a többi érdekelt államok is. Az ország kereskedelme 
és íogyaszíókozönsége körében óriási konsíernáclót kelteit a horribilis vámemelés

(Cluj-Kolozsvár, április 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az uj behozatali vámtari­
fának közzétételével egyidejűleg, amely a kereskedelem és a fogyasztóközönség köré­
ben óriási konsternációt keltett, a pénzügyminiszté,ium 95.412 számú körrendeletében 
értesiteíte az összes vámhivatalokat, hogy az uj tarifa április 14-én lép életbe. Azok 
a külföldi áruk, amelyeket április 13-ig bezárólag adtak fel és amelyek deklarációját 
április 24 előtt állítja ki az importőr, még a régi tarifa szerint lesznek elvámolva.

Az uj vámtarifa nemcsak belföldön okozott kínos meglepetést, hanem az érde­
keit külföldi államokban is óriási konsternációt keltett, különösen azok után, hogy 
Csehszlovákia, Ausztria, Lengyelország és Németország kereskedelmi képviselői nem­
régiben határozott kívánságukat fejezték ki arravonatkozólag, hogy az uj tarifa vegye 
tekintetbe országaik érdekét is. Minthogy azonban ez alig történt meg, a külföldi 
államok retorzióval készülnek élni az uj román inioorttarifa ellen. Értesülésünk szerint 
a csehszlovák minisztertanács a mai nappal állítólag teljesen betiltja a Romániá­
ból származó élőállatok, gabonafélék és más mezőgazdasági termékek importját. 
Csehszlovákia példáját, amint hírlik, követni akarják a többi államok is, amelyek 
Romániával fejlett kereskedelmi összeköttetésben vannak.

Az Uj Kelet munkatársa ma felkereste dr. Ladislaw Kveton kolozsvári csehszlo­
vák konzult, aki a romániai agrártermékek csehszlovákiai imporíti almának híréről a 
következőket mondotta :

— Hivatalosan, erről nincs tudomásom, aminek az is lehet a magyarázata, hogy 
é i a híreket Bukaresten át kapom, a lapok azonban közvetlenül. Ezek az értesülések 
néha pontosak, legtöbbször azonban egyoldalúak és nem eléggé precízek. Két nap 
múlva, ha történt valami, megkapom a hivatalos értesítést, amelyet örömmel bocsátók 
rende kezésére. A csehszlovák lapokból azonban semmi olyan tendenciát nem vettem 
ki, amelyből arra lehetne következtetni, hogy a prágai kormány a romániai élőállat 
és mezőgazdasági termékek importjának betiltására gondolna.

Belföldön úgy a kereskedelem, mint a fo­
gyasztó közönség a lehető legsérelmesebbnek 
találja a horribilis behozatali vámokat, amelyek 
indokolatlanul túlzásba viszik az ipar védelmét. 
Különösen súlyos következményeket várnak a 
közszükségleti tömegcikkek ’ilyen való drágí­
tásából.

Az „U ni versül” foglalkozik az uj vámtari­
fával és tiltakozik az ellen, hogy a parlament 
hozzászólása nélkül ilyen nagyfontosságu kér­
dő t rendeletileg intéznek el. Követeli az életbe­
léptetés elhalasztását.

Bukarestben és az ország más centrumai­
ban energikus akciók készülnek tiltakozásul az 
ellen, hogy

a kormány túlságosan feláldozta a 
milliós tömegek érdekeit néhány száz

UTOLSO HÉT

iparvállalat kedvéért, amely a legtöbb 
cikknél nem is képes a belföldi szük­

ségletet ellátni.
A vámtarifa díjtételeinek struktúrája álta­

lánosságban a következő : Az ipari termeléshez 
szükséges nyersanyagok vámja a termékek bel­
földi fogyasztása szerint 1 és 10 százalék kö­
zött van. A félgyártmányok érték vámja, vala­
mint a mezőgazdasági, ipari és kisipari szerszá­
mok vámja 10 és 20 százalék között van, mig 
a készgyártmányok és a közvetlen fogyasztásra 
szolgáló fűszeráruk vámja 20 és 30 százalék kö­
zött mozog. Ennél magasabb értékvám alá csak 
azok az áruk esnek, amelyek eddig vagy telje­
sen tiltva voltak importra, vagy pedig külön­
leges illetékekkel nehezítették meg behozatalu­
kat. így például a luxuscikkek és néhány olyan

1 Hölgyeim í
3E

Megérkeztek a leg­
szebb tavaszi

kalap- 
újdonságok
MOSKOVITS-salonba

Átköltözés miatt|
az összes raktáron levő áruk íflCi'Trt c%lr 1/ÍÓrítClíl/O
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Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 3sz. 
(Wesselényi u.) 
Hátul az udvar

Átalakítások legizlésesebben olcsón készülnek
E= s

Azonnal házhoz■«milegolcsóbb príma tűzifát
ölként, vagy aprítva

Fagyapotgyár, v. GRÜN fatelep 
Telefon 10.

11 Buzetzkó utóda F. Kuck! I
Ca/ea Regele Ferdinand 2.

Női és Férfi szövetek, vásznak, paplanok, zefirek, krefonok, mosó m 
kdeiének, asztalnemüek, harisnyák stb. 1
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Délelőtt szilárd tendenciával indult a piac, amely azonban az esti órákban ell any Imit. Ízlel 
kötések alig fordultak elő. A piac újabb lejjavulást vár.

Egyesült Közgazdasági és | 
Jelzálogbank rt. jelentése

Valutapiac 1927 április 12 (I

1 OI 
G

3

Devizák Kolozsvár
Zürich

nyitás I zárlat

1
1 Páris Buka­

rest
Buda­
pest Becs Prága

New­
ark

Zürich .... 3270—3280 491 3260 11026 13678 65012 19237a
Newyork . , 168—169 51987 51987 2554 169 573 71090 33767a —
London .... 826—828 252450 252472 12402 822 27827a 345220 16402 48556
Paris ...... 670—680 203672 203650 664 2245 2785 13260 3917a
Milano ... 800-840 2515 2530 12370 823 2785 3458 16475 4847a
Prága. . .... 504—506 15397-2 153972 506 169720 210570 — 2967*
Budapest . . 2980—2990 9080 907 5 — 2985 — 124 58087 — 8
Belgrád .... — 91372 9137a — 300 10067-2 12487a 5946 176

* Bukarest . . — 32272 320 1565 — 353 4347a 20877a 62
1 Varsó........... — 5795 5795 — — 6420 7943 379 —
a Bécs ...... ! 2390 — 2400 7315 737« — 2390 603272 — 47480 —
I Berlin .... j 4050-4060 12374 12320 — 4020 13590 16879 80012 —

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 320, Páris 1565, Budapest 353, B cs 43450, Prága 203772.

APRÓHIRDETÉSE K
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej. vastagabb betű­
vel lü lej. Legkisebb apróhirdetés 5U lej. Állást- 
keresöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

cikk, amely a hadseregnek dolgozó belföldi tárgyaló román delegációnak, azzal a külön hang­
gyárak termékeivel konkurrálhatnak.

A vámtairfa nomenklatúrájával kapcsolato­
san az előkészítő bizottság speciális vám szótárt 
állított össze, amely a tarifában szereplő áru- 
elemzéseket magyarázza, azonkívül pedig rész­
letesen és adatszerűén ismerteti a különböző 
termelési ágak jelenlegi helyzetét.

súlyozással, hogy az uj i in por (.vámtarifa minimális 
illetékeinél alacsonyabb fixvámokat nem adhat az 
olaszoknak. Az egyezményt előreláthatólag a húsvéti 
ünnepek előtt fogja alá Írni Cesar Popescu bizottsági 
elnök és Lakó vary római román követ.

A legközelebbi „minisztertanács dönt a 
kolozsvári Banca Ágrara kártérítési poré-

Az uj vámtarifa életbeléptetésével egyidejű- ről. Emlékezetes, hogy a kolozsvári Banca Agrara
leg elhatározták, hogy azt tudomására adják az 
összes államoknak, amelyekkel Romániának a 
legfőbb vámkedvezmény klauzulája alapján meg­
kötött kereskedelmi szerződése, vagy egyezmé­
nye van. Ezek az államok

meghívást kaptak arra, hogy uj meg­
állapodásokat kössenek az uj tarifának 

megfelelően.
Minden valószínűség szerint ezeknek az álla­
moknak legkésőbb junius elsejéig meg kell kez­
deniük az uj szerződés ‘megkötésére vonatkozó 
tárgyalásokat és addig a minimális tarifa vo­
natkozik rájuk.

A kormány elfogadta a német kölcsön 
feltételeit. Bukarestből jelentik : Tudvalevő, hogy 
az ismeretes német kölcsön tárgy alások ban nemrég 
kedvezőtlen fázis állott be, mivel a németek a köl­
csön készpénzben tizetendő részét nem aranymárká­
ban, hanem lejben akarják folyósítani. Ennek el­
lenére hivatalos körökből szerzett információk szerint 
a kormány és a német pénzügyi csoport között 
folyó tárgyalások már a legvégső stádiumába kerül­
tek. Averescu tábornok hivatalosan elfogadta a 
kölcsön feltételeit. A német Disconto Gesellschaft 
vezérigazgatója ma Bukarestbe érkezett, hogy a 
kölcsön felosztása ügyében megkezdett tárgyaláso­
kon résztvegyen. Annál feltűnőbb tehát az a hir, 
hogy Coanda tábornok, a szenátus elnöke Párisba 
utazott és ott holnap Poincaré miniszterelnökkel 
tárgyalni fog külföldi kölcsön feltétele ügyében. A j 
hir állítólag rendkívüli módon felizgatta a német S 
pénzügyi köröket, amelyek megbízottakat küldtek ! 
Párisba, hogy információkat szerezzenek a Coanda { 
és Poincaré között folyó tárgyalásokról. Az „Ade- j 
vérülu értesülése szerint a legközelebbi napokban I 
Bukarestbe érkezik Poggi gróf, akinek fontos meg- I 
bizatása van a német Leszámítoló Bank részéről. A 
gróf azt a javaslatot teszi, hogy a német kölcsön j 
után Románia jelentékeny kölcsönt vegyen fel a I 
londoni és berlini piacokon, amely kölcsönt kizáró- i 
lag a Banca Nationalával szemben fennálló tarto­
zásának fizetésére fogja fordítani az állam és ezzel ; 
a lej stabilizálását elősegítik. Hir szerint Lepadatu ’ 
volt pénzügyminiszter megbízást nyert, hogy Né- j 
metországgal ezeket a tárgyalásokat lefolytassa.

Tavaszi vásár Nagyszebenben, A városi ! 
polgármesteri hivatal közlése szerint Nagyszebenben ! 
a tavaszi vásárt a következő napokon fogják meg- | 
tartani; juhvásár április 27-ikén és 28-ikán, állat- j 
vásár 29-ikén és 30-ikán, lóvásár május 2. és \ 
3-lkán, kirakóvásár május 3-ikán.

Még husvét előtt megkötik a román- ; 
plasz kereskedelmi egyezményt. Bukarestből j
jelentik : A kormány gazdasági bizottsága legutóbbi j 
ülésében véglegesen megállapította a román-olasz j 
kereskedelmi tárgyalások során felmerült vitás 
ügyek rendezési módját. Ebben az értelemben már 
el is küldték a megfelelő instrukciókat a Rómában

legutóbbi közgyűlésén kibuktatták a régi igazgató­
ság tulnyomórészét és az intézet vezetőségébe kor­
mánypárti részvényesek kerültek. Az igazgatóságban 
beállott változás döntő fordulatot hozott a bank is­
meretes kártérítési pőrében, amelyet az agrárreform 
finanszírozására kapott koncessziójának váratlan meg­
vonása miatt indított a kincstár ellen. Az uj veze­
tőség ugyanis elhatározta, hogy az ügyet békés 
utón kívánja elintézni. A bukaresti „Politica“ sze­
rint a Banca Agrara ügye a legközelebbi minisz­
tertanácson tárgyalásra kerül.

Felfüggesztették a félszázalékos vám- 
illeték inkasszálását. Az uj importtarifával kap­
csolatban a pénzügyminisztérium 95863. számú kör­
rendeletével értesítette az összes vámhivatalokat, 
hogy az uj tarifa életbelépésével ne számítsák fel 
a félszázalékos illetéket, amely további intéskedésig 
fel van függesztve.

! >rroiK mbs

Orient pótkávé
elismert kitűnő minőségű, garantált tiszta cikó­
ria. Készíti: Paschkusz Károly, kinek megbízható­
ságát a legnagyobb bel- ós külföldi rabbikapaci­
tások bizonyít pb. Ad’cudó nagy bizományi raktár

Bosk oviíz Lajos cégnél Cluj
Telet onszáin 459 Telefonszám 459

Keresek május 1-re, lehe­
tőleg belvárosban egv vagy 
két szobás konyhás lakást. 
Ajánlatokat „Magas bért 
fizetek“ jeligén a kiadó 
továbbit ___

Eladó olcsón modern 
nagy gyerekkocsi Ferencz 
J.-u. 100. BejáratBoldog-u.

“i&T húsvéti különleges 
borok. Egerbegyi, Somlyói, 
Seprő, Szilvorinm, Likő­
rök, Húsvéti zsír Deutsch- 
nál, Ferencz József-u. 37.

Máramarosszigeten a 
Wiesel-féle
bodegában szerezheti be 
legolcsóbban huskülönle- 
gességeit. 2565

Bőrszakmában, valamint 
a nyersbőr kezelésben és 
könyvelésben teljes jár­
tassággal több évi szak- 
képzettséggel Erdély és 
Bánát területén bevezet­
ve, utazói,v üzletvezetői 
esetleg raktárkezelői ál­
lást keres, román, német, 
magyar nyelvet beszélő 
fiatalember. Helyben vagy 
vidéken. Ajánlatokat „Bör- 
szakember“ jeligére kiadó- 
hivatal továbbit.

Sajtkészitők
figyelmébe ! A legkitű­
nőbb sajt a schweizi tej­
oltóval készül. Hatásos, 
nem romlandó készítmény 
Egger & Co Bt. vegyéi 
szeti gyár, Cluj. 2048

A közör ség tudomás.: ra 
hozom, hogy Máramaros­
szigeten levő -|£’2 
vendéglőmet Bogdan Youa 
útról Dorobantilor (Ma- 
gyar)-utca 31-a áthelyez­
tem. Vendéglőmben iJo­
nen sek felvétetnek, zaia- 
mint esküvőket is válla­
lok. Kitűnő házikoszt. _
Olcsó árak. Judovics Lázár 

2165

Friss

labda
szállítmányunk be­
érkezett. Érdeklő­
désre árajánlattal 
szolgálunk. BLUM 
Test vérek. Oradea- 

Mare
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Grosprobstdorfi fajborok
1926 évi termés, 125 Hl. jutányosán eladó. 
Megkeresések Michael Herbert (217), Michael 

1 BiegJer (340) Nagyekemezö, Prosta mare, up. 
I Médiás, jud. Tárnává mare

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zs negek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Valódi perzsa 
Smyrna szőnyeg 3x4

sürgősen eladó. Rosenberg sző­
nyegáruház, Cluj, Cal. Victoriei 5.

H5£ specialitás HD£
CSS»53

ül

??L i k ö r ö k
Tripte sec 
Chocolade 
Kávé

édes Vermuth 
uradalmi húsvéti 
fajborok

HEB; ’ ^ • - nos
Szilvapálinka és k i s ü s t ö s seprőpálinka

minden jobb üzletben kapható

<ognár és Szántó
érd. kér. Rt.

Cluj, Calea Regele Férd. 70.■“íjMJKfttwjjDp'a 'me nnm- nnn

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L.Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.

Szerkesztőség, kid
hivatal és nyom!

Cluj-Kolozsvár, St. I 
t. Pop (Brassai-utc

Telefon: 
Szerk. és kiadóhh

9-77
Zs. N. Sz.-------
Egyes szám ára r 
c<tvaron és vidékei 
Bukarestben is

1927 április 14

Kihirdeti!
Hála a két ball 

lakossága manapsú] 
van az állampolgái 
ról, az adózásról, 
gesiti a parasztok! 
említése is. A falj 
emberben adóvégi 
vással húzódik vij 
keresztülgördülni

Az adó sohasel 
falvakon és régenj 
képviselőjelöltek 
ígérték be a kerűj 
az adó volt a le| 
adótól való ideges 
ben hallatlan arád 
mert úgy az adópj 
tása kiméletlen és 
történik.

Hogy a korrnál 
mennyire népszeij 
az adó, azt mi séf 
belügyminiszteri 
döttek meg valam] 
24-én tudvalévőiéi 
delt el a kormányt 
csolatban most felq 
hogyr egy héttel 
előtt a templom 
népnek, hogy a nj 
jellege és az égj 
semmi üsszefiiggéi

Erre a tisztáz! 
ség, hogy a falvg 
lehessen lebonyolij 
népszámlálást. Ea 
tett pontot a kői 
jára. Nem az adój 
népszámlálással kg 
és nem a falusi 
az egyetlen nehéz! 
sima lebonyolitásE

Ugyanakkor, 
dott arról, hogy aj 
arról, hogy a közij 
nem adókirovást 
gositania az orszf 
hogy ennek a 
tulajdonképen mii 
vélemény még mg 
ez a népszámláig 
vagy statisztikai

És ugyanakkc 
látta, hogy a fali 
zésé ek relésj
lálás lebonyolitásáj 
gondolhatott volnl 
hézségeit - kér ülj ( 
adatgyűjtés* jelelj 
lás, a rendelkezés: 
álló eszközök egyT] 
hogy ennek az 
majd valami pozij

A népszámiáláj 
primitívsége esakj 
mutathat és azokl 
toknak ilyenforma 
adódni, egyél talál 
nyújtani a lakosa^ 
a kormány szükst 
nagy népszámi áll 
egy előzetes népsJ 
ügy ennek termi 
leggilább egy hó

Á sékel a zsi
összetartó;


